

# Герои Советского союза Большеболдинского района

Я ПОМНЮ!  
Я ГОРЖУСЬ!



ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 МАЯ 1945 ГОДА

# Иван Архипович Докукин



- Иван Архипович Докукин родился в 1920 г. в с. Знаменка Большеболдинского района Горьковской области.
  - 13-летним мальчиком он приехал в Москву. Окончив семь классов, в 1937 г. поступил в школу ФЗУ при заводе «Калибр». Через год он был переведен в термический цех электросварщиком. Молодой рабочий систематически выполнял производственные нормы на 300—350%. В 1939 г. комсомольская организация завода направила его в планерную школу Ростокинского (ныне Дзержинский) района, после ее окончания — в Тушинскую, а затем в Серпуховскую авиашколу. Война застала Ивана Докукина в авиационной части, которая базировалась на западной границе. И уже с самого начала войны летчик участвовал в боях. Он бесстрашно сражался у стен Ленинграда, на берегах Волги, отстаивал Сталинград, воевал в районе Брянска, Харькова.
  - В январе 1942 г. фронтовая газета писала: «Молодого летчика Докукина любит весь личный состав нашего подразделения за то, что он не знает страха в борьбе с врагами... Самое большое количество боевых вылетов числится за товарищем Докукиным. Он, не считаясь ни с чем, не жалея своих сил и жизни, наносит смертельные удары по немецко-фашистским полчищам».
  - В воздушных боях и налетах Докукин уничтожил 7 самолетов, 15 танков, 110 автомашин с военным грузом, 15 мотоциклов, 3 зенитных орудия, 4 бензоцистерны и много другого военного имущества противника. Полеты командира эскадрильи И. А. Докукина явились примером высокого мастерства и личного героизма. Вот один из многих эпизодов его боевой деятельности.
- ...Наступающие части Советской Армии встретили сильный артиллерийский и пулеметный огонь противника. Необходимо было уничтожить вражеские узлы сопротивления и огневые точки. Это задание получил И. А. Докукин. Подлетая к цели, он попал в сплошную облачность. Летчик спустился на высоту 15—20 м, нашел цель и точно сбросил бомбовый груз на окопы, блиндажи противника, на скопление фашистских войск. Потери врага на этот раз были особенно велики, ибо он никак не ожидал бомбежки в условиях такой неблагоприятной погоды. На обратном пути к аэродрому самолет И. А. Докукина обледенел, была полностью потеряна видимость. Казалось — катастрофа неизбежна. Но благодаря мастерству и хладнокровию летчик благополучно посадил машину на аэродром.
- Правительство высоко оценило заслуги И. А. Докукина. Он был награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени и медалями. 8 февраля 1943 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза.
  - 8 июля 1943 г. капитан И. А. Докукин пал смертью храбрых. В память о герое названа улица в Бабушкинском районе Москвы.

# Антошин Яков Фёдорович



- Антошин Яков Фёдорович - пулемётчик 58-го гвардейского кавалерийского полка 16-й гвардейской Черниговской кавалерийской дивизии, сформированной в декабре 1941 года в городе Уфе, как 112-я Башкирская кавалерийская дивизия, 7-го гвардейского кавалерийского корпуса 61-й армии Центрального фронта, гвардии рядовой.
- Родился 1 мая 1913 года в селе Кистенёво ныне Большеболдинского района Нижегородской области в крестьянской семье. Русский. Образование начальное. С 1936 работал на Горьковском заводе фрезерных станков.

В Красной Армии с мая 1942 года. В действующей армии с октября 1942 года.

Пулемётчик 58-го гвардейского кавалерийского полка гвардии красноармеец Яков Антошин в сентябре 1943 года при форсировании реки Днепр в районе Комарина, ныне посёлка городского типа Брагинского района Гомельской области Белоруссии в числе первых, установив на носу лодки ручной пулемёт, под сильным миномётным и пулемётным огнём противника достиг правого берега и, высадившись на нём, начал расстреливать пехоту врага. В этом бою отважный гвардеец был ранен, но остался в строю. После медсанбата он вновь вернулся в свою часть.

В одном из боев с группой бойцов гвардии красноармеец Антошин ворвался на окраину деревни Нивки (Гомельская область, Белоруссия), пулемётным огнём уничтожая противника. Но враг упорно сопротивлялся, предпринимая яростные контратаки, пытаясь вновь овладеть деревней. Яков Антошин был окружён. Забравшись на чердак одного из домов, бесстрашный кавалерист поливал фашистов огнём из пулемёта. И даже тогда, когда дом был подождён, он продолжал вести прицельный огонь по врагу. Спасли его от неминуемой гибели боевые друзья. Обожжённый, но живой, гвардии красноармеец Антошин был награждён 15 декабря 1944 года за образцовый героизм в боях.

- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 декабря 1944 года за образцовый героизм в боях задания командования в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии красноармейцу **Антошину Якову Фёдоровичу** присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 5920).

После войны мужественный пулемётчик вернулся на родину, работал в колхозе. Затем жил в городе Горький (с 1990 года – Нижний Новгород). Умер 4 декабря 1993 года. Похоронен в родном селе Кистенёво Большеболдинского района.

# Балашов Михаил Ефимович



Балашов Михаил Ефимович - сапёр 28-го гвардейского отдельного саперного батальона 25-й гвардейской стрелковой дивизии 6-й армии Юго-Западного фронта, гвардии рядовой.

Родился в 1903 году в селе Старое Ахматово ныне Большеболдинского района Нижегородской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 3 класса. Работал по найму пильщиком. Активно участвовал в организации колхоза в своем селе. Был колхозным кузнецом, бригадиром. В 1939 году Михаил Ефимович с семьей переехал в город Сарапул Удмуртской АССР. Работал животноводом, заведующим молочно-товарной фермой совхоза «Сарапульский».

В декабре 1941 года Сарапульским райвоенкоматом Балашов призван в армию. Прошел обучение в запасном полку и с мая 1942 года — в действующей армии. В одном из боев был ранен, попал в плен. Как только рана немного затянулась, бежал. После госпиталя — снова на фронте. С боями дошел до Днепра.

В ночь на 26 сентября 1943 года у села Войсковое (Солонянский район Днепропетровской области) гвардии рядовой Балашов в составе группы саперов под командованием гвардии младшего лейтенанта Твердохлебова переправился на правый берег реки. Группа саперов закрепились на захваченном плацдарме, заминировала подступы к нему, тем самым обеспечив возможность форсирования Днепра нашей пехотой. В течение нескольких часов десантники вели бой с врагом, отразив пять контратак. В этом бою рядовой Балашов погиб.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 марта 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии рядовому **Михаилу Ефимовичу Балашову** было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 степени.

# Бедин Иван Петрович



- **Бедин Иван Петрович** – командир 1372-й зенитно-артиллерийского Ченстоховского полка, майор.  
Родился 15 июня 1906 года в селе Большие Поляны ныне Большеболдинского района Нижегородской области в крестьянской семье. Русский. Окончил неполную среднюю школу. Призван в армию в 1928 году Большемаресьевским райвоенкоматом. Окончил Севастопольское зенитно-артиллерийское училище в 1936 году.  
Во время Великой Отечественной войны в действующей армии с июня 1941 года. Сражался на Западном фронте, 4 октября 1941 года был тяжело ранен. С апреля 1944 года воевал на 2-м, а затем 1-м Украинском фронтах. В составе 29-й зенитно-артиллерийской дивизии 5-й гвардейской армии участвовал в освобождении Западной Украины и восточных районов Польши в ходе Львовско-Сандомирской стратегической наступательной операции, в том числе в боях за захват и удержание Сандомирского плацдарма на Висле; в августе-декабре 1944 года участвовал в тяжелых оборонительных боях на Сандомирском плацдарме.  
В январе-феврале 1945 года участвовал в Сандомирско-Силезской (12 января - 3 февраля) наступательной операции на территории Польши (этапе Висло-Одерской стратегической наступательной операции), в которой 5-я гвардейская армия наступала на направлении главного удара фронта с Сандомирского плацдарма в общем направлении на Хмельник, Радомско, Бреслау (Вроцлав) с целью прорвать оборону противника, рассеять его противостоявшую группировку на всю глубину и уничтожить её по частям.  
Отличился в этой операции.

В ходе операции 1372-й зенитно-артиллерийский полк под командованием майора И.П.Бебина участвовал в боях за освобождение города Ченстохова (17 января) и получил почётное наименование Ченстоховского.

5 января 1945 года майор И.П.Бедин с передовыми частями 34-го гвардейского стрелкового корпуса форсировал реку Одер (Одра) в районе населённого пункта Эйзенау северо-западнее города Оппельн (Ополе) и организовал надёжную противовоздушную оборону захваченного плацдарма. В период с 25 по 27 января, отражая воздушные налёты германской авиации, артиллеристы полка сбили 12 самолётов противника, обеспечив переправу и боевые действия частей корпуса.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за умелое руководство полком, мужество и героизм, проявленные при форсировании реки Одер и в боях по удержанию захваченного плацдарма, майору **Бедину Ивану Петровичу** присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№7358). После окончания Великой Отечественной войны полковник И.П.Бедин – в запасе. Жил и работал в городе Рига (Латвия). Скончался 24 марта 1975 года. Награждён двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями.

# Игнатъев Пётр Александрович



- Игнатъев Пётр Александрович родился 1 мая 1918 г. в с. Адашево Большеболдинского района Нижегородской области в семье крестьянина. Родителей он не помнил. Ему не было и двух лет, когда их не стало.
  - Жил в селе Юрьевка Юрьевского района Днепропетровской области, где и получил начальное образование. Работал в колхозе. Проходил обучение в школе фабрично-заводского ученичества при Днепропетровском заводе металлургического оборудования (ДЗМО). До начала войны служил на венгерской границе. После отступал с войсками до самого Днепропетровска, где был взят в плен.
  - Будучи в плену, Пётр знакомится со своей будущей женой Надеждой Федотовной. Она выкупила его из плена у местного полицая, потому как не могла сама обрабатывать выделенный участок земли из-за травмы (немцы расстреливали, если не соберёшь определённый объём урожая с выделенного участка).
  - Пётр живёт в с. Юрьевка. Помогает Надежде и принимает участие в партизанском движении. Позже, в 1943 г., именно этот партизанский отряд спасёт село от сожжения. Немцы, отступая, сжигали всё на своем пути.
  - Начиная с 1943 г. Пётр Александрович служит в 130-м гвардейском артиллерийском полку 58-й гвардейской стрелковой дивизии 5-й гвардейской армии на 1-м Украинском фронте в звании старшего сержанта.
  - Август 1944 года. Нужно во что бы то ни стало удержать Сандомирский плацдарм, исходный пункт для наступления. Полк, в котором служил Пётр, дислоцировался в районе железнодорожной станции Ратае на левом берегу реки Висла (юго-запад города Сташув, Польша). На тот момент Пётр уже был командиром орудия.
- 
- 09.08.1944 завязался бой, враг шёл в контратаку. В бою расчёт Петра уничтожил 3 танка врага. На протяжении боя весь расчёт погиб, орудие вышло из строя, но Пётр не отступил. Заняв позицию в орудийном окопе, Пётр держал оборону с помощью гранат и автомата. Уничтожив после выхода орудия из строя 2 танка и десятки гитлеровцев. Немцы трижды пытались прорвать рубеж, обороняемый гвардейцами-артиллеристами, но каждый раз отступали с большими потерями. Возле окопа, откуда стрелял Игнатъев, лежало более сорока тел поверженных немцев.
  - Так он стал героем. Он прошёл пешком почти всю Европу. Жаль только, что не дошёл до Берлина. В 30 километрах от него дивизия повернула на Прагу.
  - 24 июня 1945 года. Ликующая Москва. Красная площадь. П. А. Игнатъев — участник парада Победы. Он был в числе тех, кто бросал к подножью мавзолея знамёна поверженной немецко-фашистской армии.
  - После войны жил в Днепропетровске. Работал мастером на Днепропетровском заводе металлургического оборудования. Старший сержант Игнатъев вернулся с войны живым героем, а в мирное время героем погиб! Спасая ребёнка от оборвавшегося высоковольтного провода, 10 июля 1965 г., Пётр пожертвовал собой. Похоронен в селе Юрьевка Юрьевского района Днепропетровской области.

# Лозгачёв Семён Семёнович



- **Лозгачёв Семён Семёнович** – командир орудийного расчёта 4-й батареи 373-го Чусовско-Варшавского артиллерийского полка (175-я Уральско-Ковальская Краснознамённая стрелковая дивизия, 47-я армия 1-й Белорусский фронт), старший сержант – на момент представления к награждению орденом Славы 1-й степени. Родился 28 февраля 1919 года в селе Алексеевка ныне Большеболдинского района Нижегородской области в семье крестьянина. Окончил 4 класса сельской школы, работал трактористом в машинно-тракторной станции. В октябре 1939 года был призван в Красную Армию, служил на Дальнем Востоке, получил специальность артиллериста. На фронте в Великую Отечественную войну с марта 1943 года. Участвовал в боях на Центральном, Белорусском и 1-м Белорусском фронтах. Весь боевой путь прошёл в составе 373-го артиллерийского полка, командиром 76-мм орудийного расчёта. За отличие в боевых действиях в июльских и октябрьских боях 1943 года С.С. Лозгачёв был награждён медалью «За боевые заслуги» и орденом «Красная Звезда». В ходе наступления 7 июля 1944 года орудийный расчёт под командованием сержанта Лозгачёва в бою у села Старые Кошары (10 км западнее города Ковель Волынская область Украины) прямой наводкой из 76-мм орудия уничтожил более отделения гитлеровцев, 2 пулемёта, разрушил 3 дзота. Приказом от 17 июля 1944 года Лозгачёв Семён Семёнович награждён орденом Славы 3-й степени. 13 сентября 1944 года в боях за предместье Варшавы артиллерийский расчёт С.С. Лозгачёва подавил 2 крупнокалиберных пулемёта и поразил до 15 солдат противника.
- Приказом от 21 октября 1944 года сержант Лозгачёв Семён Семёнович награждён орденом Славы 2-й степени. 17 января 1945 года в бою у деревни Бромержик (19 км северо-западнее населенного пункта Блоне, Польша) артиллерийский расчёт С.С. Лозгачёва подавил 1 пулемёт и подбил 2 тягача, истребив до 20 гитлеровцев. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года **Лозгачёв Семён Семёнович** награждён орденом Славы 1-й степени. Участник Парада Победы 24 июня 1945 года в Москве. После демобилизации в 1946 году С.С. Лозгачёв вернулся на родину и работал механизатором, а позже заведовал фермой в селе Большое Болдино Нижегородской области. Скончался 5 октября 1992 года и был похоронен в Большое Болдино. Награждён орденами Отечественной войны 1 степени (1985) и 2 степени (12.5.45), орденами Красной Звезды (29.10.43) и Славы 3-х степеней, медалями, в том числе «За боевые заслуги»

# Смолин Александр Сергеевич



- Смолин Александр Сергеевич - командир батареи 282-го гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка (3-я гвардейская отдельная истребительно-противотанковая артиллерийская бригада, 5-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт), гвардии старший лейтенант.
- Родился 3 октября 1924 года в селе Большое Болдино ныне Большеболдинского района Нижегородской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 10 классов. Работал в колхозе.

В августе 1942 года был призван в Красную Армию и направлен в военное училище. В 1943 году окончил Ленинградское артиллерийское училище, эвакуированное в Кострому. В действующей армии с июля 1943 года. Младший лейтенант Смолин по прибытию на фронт был назначен командиром огневого взвода в истребительном противотанковом артполку.

В декабре 1943 года в первом бою при отражении танковой атаки был тяжело ранен и до марта 1944 года находился в госпитале. Вернувшись в свой полк, участвовал в наступательных операциях в Белоруссии. В июне 1944 года артиллеристы Смолина отличились при ликвидации окруженной вражеской группировки в районе Бобруйска. В сентябре 1944 года был назначен командиром батареи. Под Варшавой артиллеристы Смолина метким огнем из орудий способствовали быстрому продвижению наших танков и пехоты. Особо отличился апреле 1945 года во время штурма Берлина.

- В боях 20 апреля вместе с бойцами прорвался в деревню Клостордорф (близ города Шраусберг, Германия), где захватил склады авиационных бомб и моторов. При отражении 5 контратак противника батарея уничтожила танк, 3 штурмовых орудия, бронетранспортер, 8 пулеметов, много гитлеровцев. 23 апреля в уличных боях в Берлине, находясь в боевых порядках стрелковых подразделений, орудия батареи подавляли огневые точки противника. Смолин лично уничтожил с близкого расстояния трофейными фаустпатронами дот, мешавший продвижению к центру города. Сам он при этом был ранен и контужен. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту **Смолину Александру Сергеевичу** присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 6769). После победы продолжил службу в армии. Трагически погиб в автокатастрофе 30 октября 1946 года. Похоронен на кладбище в городе Галле (Германия).

# Сорокин Алексей Семёнович



- Сорокин Алексей Семёнович - командир орудия 1343-го стрелкового полка (399-я стрелковая дивизия, 48-я армия, 1-й Белорусский фронт), старшина.

Родился 29 апреля 1923 года в селе Большие Поляны ныне Большеболдинского района Нижегородской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 5 классов. Работал в колхозе.

В апреле 1942 года был призван в Красную Армию Большемаресьевским райвоенкоматом. С мая того же года участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками, стал наводчиком миномета. В августе в боях под Ржевом был ранен и два месяца находился в госпитале. Вернувшись на фронт, воевал в составе 1343-го стрелкового полка, уже наводчиком орудия. Дрался на Курской дуге, в Белоруссии, Польше, Восточной Пруссии. Особенно отличился осенью 1944 года в Польше при форсировании реки Нарев.

3 сентября 1944 года в бою в районе деревни Рынек (Польша) старшина Сорокин со своим расчетом участвовал в прорыве обороны противника. Умело управлял огнём орудия, уничтожил 8 пулеметных точек с расчетами, минометную батарею, 2 орудия и группу вражеских солдат, чем способствовал выполнению боевой задачи стрелковым подразделением. 4 сентября в числе первых в полку преодолел реку Нарев в районе населенного пункта Дворске, огнём обеспечил переправу других подразделений полка.

- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 февраля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старшине **Сорокину Алексею Семёновичу** присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 6108).

В марте 1947 года старшина артиллерийского дивизиона Сорокин был уволен в запас.

Жил в городе Днепропетровске (Украина). В 1968 году окончил Днепропетровский технологическо-экономический техникум, работал директором Центрального рынка города. Скончался 14 июня 1971 года. Похоронен в Днепропетровске на Аллее Героев Запорожского кладбища.

Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, Красной Звезды, медалями.

# Шестаков Максим Кузьмич



- Шестаков Максим Кузьмич - командир батальона 20-й гвардейской механизированной бригады 8-го гвардейского механизированного корпуса 1-й гвардейской танковой армии 1-го Белорусского фронта, гвардии майор.
- Родился 3 февраля 1916 года в селе Яз ныне Большеболдинского района Нижегородской области в семье крестьянина. Русский. Окончил шесть классов в селе Большое Болдино, затем школу фабрично-заводского ученичества (ФЗУ) в городе Дзержинске той же области. Работал контролером отдела технического контроля, затем бригадиром на одном из заводов города.
- В 1937 году был призван в Красную Армию. В 1939 году окончил Тамбовское военное пехотное училище. Участвовал в боях с японцами на реке Халхин-Гол в 1939 году, командовал пулеметным взводом.
- Участник Великой Отечественной войны с октября 1941 года. Участвовал в битве под Москвой, в составе Западного, а позднее 1-го Белорусского фронтов, с боями дошел до Берлина. На завершающем этапе войны гвардии майор Шестаков командовал мотострелковым батальоном 20-й гвардейской механизированной бригады. Особо отличился при штурме столицы гитлеровского рейха в апреле 1945 года.
- 24 апреля батальон гвардии майора Шестакова, действуя в авангарде бригады, первым подошёл к Тельтов-каналу. Во главе взвода автоматчиков Шестаков перебрался по невзорванному пешеходному мосту, захватил плацдарм и обеспечил форсирование канала бригадой. 1 мая, приблизившись к крепости, расположенной на территории зоопарка, приказал открыть ураганный огонь из всех видов оружия и симитировал атаку. Хитрость удалась, и гарнизон численностью в 2000 человек капитулировал, выкинув белый флаг. В уличных боях командир батальона был контужен, но остался в строю до завершения боевых действий.
- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии майору Шестакову Максиму Кузьмичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 7073).
- В 1948 году подполковник Шестаков был уволен в запас. Жил в городе Жданов (ныне - Мариуполь) Донецкой области Украины. Работал инженером в управлении материального обеспечения Азовского морского пароходства. Умер 22 февраля 1976 года. Похоронен в городе Мариуполь, на Старокрымском кладбище, в центральной части.
- Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, медалями

# Шумов Пётр Петрович



- Шумов Пётр Петрович - командир взвода 1323-го стрелкового полка (415-я стрелковая дивизия, 61-я армия, Центральный фронт), лейтенант.

Родился 19 августа 1913 года в селе Львовка ныне Большеболдинского района Нижегородской области в семье крестьянина. Русский. В 8 лет остался без отца, вместо школы пришлось пасти стадо, чтобы помочь матери прокормить младших братьев. Грамоте обучался в системе ликбеза и самостоятельно. В предвоенные годы работал секретарем Маломайданского сельского совета Большеболдинского района.

В июле 1941 года был призван в Красную Армию. Участвовал в обороне Москвы. Освобождал Волоколамск, Орел, Брянск. Летом 1943 года прошел трехмесячную подготовку на курсах младших лейтенантов и был назначен командиром взвода. Отличился в боях при форсировании реки Днепр.

В ночь на 27 сентября 1943 года взвод лейтенанта Шумова под огнём противника в числе первых переправился через реку Днепр в районе хутора Змеи (Репкинский район Черниговской области). Только за два дня боев на плацдарме бойцы отразили 17 контратак, уничтожив свыше 400 солдат и офицеров, и удержали занятый рубеж. Три раза Шумов водил взвод в атаку. Только лично в этих боях он уничтожил до трех десятков гитлеровцев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками лейтенанту **Шумову Петру Петровичу** присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 2972).

- С наступающими войсками Шумов дошел до Берлина и Эльбы. После победы над Германией служил в армии. В марте 1946 года капитан Шумов был уволен в запас.

Вернулся на родину. Жил в городе Дзержинске Нижегородской области. Работал на Игумновской ТЭЦ, в строительном тресте, плотником в автоколонне. Скончался 6 октября 1975 года. Похоронен в Дзержинске на городском кладбище.

Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалями.

# Ямушев Григорий Яковлевич



**Ямушев Григорий Яковлевич** - командир 167-го отдельного гвардейского батальона связи (108-я гвардейская стрелковая дивизия, 46-я армия, 2-й Украинский фронт), гвардии капитан.

Родился 10 августа 1918 года в селе Пикшень ныне Большеболдинского района Нижегородской области в семье крестьянина. Мордвин. После окончания семилетней школы поступил на педагогический рабфак в городе Саранске, столице Мордовии. Два года работал учителем в Николаевской средней школе Чебулинского района Кемеровской области.

В 1939 году во время похода Красной Армии в Западную Украину погиб его брат, и Григорий написал письмо наркому с просьбой отправить его на фронт, тогда шли бои с Финляндией. В 1939 году был призван в армию и направлен... в военное училище. В 1941 году, накануне войны, окончил Сталинградское военное училище связи.

На фронте в Великую Отечественную войну с октября 1941 года. Воевал на Калининском фронте, участвовал в битве на Курской дуге. В 1942 году был принят в ВКП(б)/КПСС. Затем сражался на 2-м, 3-м и 4-м Украинских фронтах. В боях на территории Венгрии зимой 1944 года капитан Ямушев уже командовал батальоном связи. Особо отличился при форсировании Дуная.

4 декабря 1944 года гвардии капитан Ямушев с тремя связистами под огнем противника с первым рейсом переправился через реку Дунай в районе города Эрчи (Венгрия). Недалеко от берега разрывом снаряда лодка с телефонистами была опрокинута взрывом. Связисты оказались в воде, а командир был ранен. Однако все четверо вплавь достигли занятого врагом берега и обеспечили десант проводной связью с КП дивизии. В течение суток фашистская артиллерия и авиация четырежды повреждала связь, но под руководством гвардии капитана Ямушева ее восстанавливали.

- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии капитану **Ямушеву Григорию Яковлевичу** присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 4901).

В декабре 1945 года гвардии майор Ямушев по состоянию здоровья уволился в запас: сказались ранения и контузии. Несмотря на инвалидность, работал в колхозе «Прогресс» Марийской АССР. В 1949 году переехал в Кемеровскую область. В 1955 окончил областную партшколу. Был инструктором Беловского райкома партии, редактором районной газеты. Последние годы работал мастером ОТК на шахте в Кемеровской области. Жил в городе Белово. Умер 11 февраля 1978 года.

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями.